



美丽蝶变

看红河

编者按 9月23日至25日，“美丽蝶变——全国党媒社长总编看红河”暨中国报业协会党报分会2020年年会在云南省红河哈尼族彝族自治州举办。包括本报在内的全国70余家党媒参加了这次活动，短短三天时间，通过深入细致的采访，红河州以生态文明建设引领高质量跨越式发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的各项成果给记者留下了深刻的印象。今天特刊发美丽蝶变看红河专刊，以充分展示红河产业之美、生态之美、人文之美、发展之美——

“红河水有多长，好日子就有多长！”千百年来，滔滔红河水不竭润泽着哀牢山两岸，广袤红土地养育着勤勉躬耕的红河儿女。步入新时代，红河哈尼族彝族自治州在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，全面贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神，围绕省委、省政府的决策部署，坚持“新型工业强州、乡村振兴富州、绿色生态靓州、沿边开放活州”发展思路，以生态文明建设引领高质量跨越式发展，全力融入滇中、联动南北、开放发展，全力决战脱贫攻坚、决胜全面小康，谱写出新时代团结进步美丽红河新篇章。全州地区生产总值连续4年稳居云南省第三位，在全国30个自治州中排名上升至第二位。

开创脱贫攻坚新路径。“决不让一个兄弟民族掉队！”红河州尽锐出战、攻坚克难——曾经长期与世隔绝、散居高山密林的布朗族、拉祜族2个直过民族实现整族脱贫、迈入新时代，实现“一步跨千年”历史巨变；严重缺水的蒙自市西北勒乡谱写了“石头缝里刨穷根”精彩华章……如今，91.08万贫困人口已全部达到脱贫退出标准，夺取脱贫攻坚战全面胜利目标可期。

谱写产业发展新篇章。红河州聚焦打造绿色食品牌、绿色能源牌、健康生活目的地牌“三张牌”，以开放型、创新型和高端化、信息化、绿色化“两型三化”为方向，着力谋划构建先进制造业、有色金属及新材料产业、高原特色现代农业、文化旅游业、现代服务业5个千亿级产业，绿色能源产业、数字经济产业、生物医药产业、烟草产业、房地产业、节能环保产业6个百亿级产业的“5+6”现代化产业体系。2019年，红河州地区生产总值突破2000亿元大关，实现2211.99亿元，增长8.5%。

构筑开放发展新高地。随着国家级蒙自经济技术开发区、红河综合保税区，特别是中国(云南)自由贸易试验区红河片区相继设立和建设，红河已成为国家“一带一路”建设重要节点和云南建设面向南亚东南亚辐射中心重要前沿，贸易伙伴遍布东盟、欧美、日本等30多个国家和地区，上半年实现外贸进出口总额148.2亿元，在疫情影响下实现同比增长11%。昔日云南对外开放肇始地，发展升级为对内对外双向开放新高地。

引领云南旅游新方向。哀牢苍茫、山河壮美，红河州以“健康生活目的地”为抓手，发挥“三千四百年”文化旅游名片优势，抓住大滇西旅游环线建设机遇，深入实施全域旅游发展战略，“云上梯田·梦想红河”品牌内涵不断丰富，独特深厚的民族民间文化和边地文化焕发出璀璨光芒，一条文旅融合深度发展新路径日渐清晰。2019年实现旅游业总收入931.3亿元。

擦亮生态靓州新名片。“两山”理论在红河的生动实践，描绘出绿色、生态、美丽的动人底色：从展现人与自然和谐共处的元阳哈尼梯田、令人醉氧的屏边大围山、美丽的石屏异龙湖畔，到多元支撑、绿色发展、生态新城“开远的华丽转身……2019年全州森林覆盖率53.08%，建成区绿地率35.6%，拥有11个森林公园、4个湿地公园。花枝不断四时春的美丽景象无处不在，蓝天碧水净土的“生态福利”可触可享。

潮涌至红河，美丽蝶变时。红河儿女筚路蓝缕、披荆斩棘，开启了承载着光荣和梦想的新征程。山水草木、人文生态、城市乡村，无处不留下这方土地的蝶变印记，无处不充溢着各族群众的获得感幸福感安全感！

(来源 红河日报)



梯田文化旅游节 胡艳辉 摄



太平小镇 李昱廷 摄



元阳热区香蕉丰收 胡彦辉 摄



茶叶飘香 李昆 摄



红河州元江湿地区域 全炳文 摄



太平湖韵 李昱廷 摄



红河卷烟厂生产线

